

- други сметки за плащане/получаване.

Те се отразяват в двете страни на финансовата сметка в зависимост от това какво представляват - активи или задължения за единицата или сектора.

Финансовата сметка е завършваща сметка в последователността от сметки, в които се записва веригата от операциите между институционалните единици, започваща от сметка „Производство“. Тя показва как секторите, които имат дефицит (или т. нар. „чисти заемополучатели“) получават необходимите финансови ресурси, поемайки задълженията или намалявайки активите си и как секторите - кредитори разпределят своята печалба, придобивайки финансови активи или намалявайки задълженията си. Сметката показва също относителния дял на различните категории финансови активи в тези операции.

Сметките за натрупването играят важна роля при: изследванията, свързани с инвестиционната политика; движението на финансовите потоци между институционалните сектори; влиянието на инфлацията върху нетната стойност на тези сектори.

Пълната система от сметки завършва със съставянето на **баланси на активите и пасивите** за всеки от секторите, показващи техните активи, пасиви и нетна стойност на собствения капитал в началото и края на периода.

Системата от национални сметки е носител на мощен набор от икономически данни, които, благодарение на нейната концептуална структура, могат да бъдат разчитани и анализирани в своята последователност и взаимовръзка.



Съблюдавайки методологията, препоръчана от СНС - '93, в НСИ се съставиха секторни сметки (без „Финансова“ и „Баланс на активите и пасивите“) за периода 1991 - 1994 година. Те са резултат на извършената през този период съвместна работа с ОИСП по внедряване на СНС в статистическата ни практика. До средата на настоящата година предстои издаването на „Ръководство по националните сметки на България“, съвместно издание с ОИСП, на български, английски и френски език. То ще съдържа: етапите на внедряване на СНС в практиката ни; подробно описание на приложената методология за съставяне на сметките; източниците на данни; оценка на макропоказателите в съпоставими цени, какво от методологията или принципите на СНС на този етап не е спазено и по какви причини. Изданието ще съдържа и приложение - таблици с данни за целия период 1991 -1994 година.

Приета за печат на 30. 11. 1995 г.